

sud. Kdy bude? Až bída do-
stoupne vrcholu a proletariát si
pomoc vynutí?

Draboty. V Praze konají se
doplňovací volby do obecního za-
stupitelstva. Kde kolik volební
tu úspěšně zařadí a starý cop vy-
mete.

Dnes počala deštivá nepohoda.
Stavební ruch, který vůbec malý
byl, zanikne vůbec. Na polích
sklízí se už jen hpa. A zima se
blíží. Kvapí s mlhou — v dešti.

**Ze Schuyler do Market Lake
a zpět.**

Heun, Neb., 2. list. '97.

Touže již dávno po rozhléd-
nutí se po dalekém západě, vydal
jsem se ve společnosti 3 schuyler-
ských krajanů pp. Friantem, Sou-
kem a Pechanem 14. září na ce-
stu. Cíl cesty našl byl stát Idaho,
místo jmenem Market Lake, kde
se nová česká osada zakládá. Ce-
sta ubíhala mi rychleji než jsem si
představoval. Ze Schuyler až ku
stanici Rock Creek přiznávám,
že jsem nevěděl kde a kam dříve
zrak napnouti mám, vnde ještě
samá zeleň, pak ty pěkné farmár-
ské domky, sady, luka a háje —
takový krásný západ jsem sobě
nikdy nepředstavoval. Než, jaký
to kontrast — sotva že jsme jme-
novanou stanicí za sebou měli,
objevilo se nám panoráma docela
jiné, ty krásné zelené pláně zmi-
zely a hornatá pustá krajina obje-
vila se zraku našemu. Unaven a
přemožen spánkem usnul jsem a
neprobudil se, až když mi sděleno,
že se v městečku "Black Foot"
již nalézáme. Procitna a rozhléd-
nuv se, viděl jsem, že tu docela
jiný život mezi rolnictvem zavlá-
dá. Místama se mlátilo neb ora-
lo, a dle stohů, které jsem na ro-
lích postavené spatřil, dá se sou-
diti, že as všeobecná spokojenost
z úrody mezi osadníky zavládá
musí. A takové bohaté, blahodár-
né a úrodné panoráma bylo viděti
od zmíněného městečka až do
Idaho Falls. Market Lake, jak
praveno, bylo cílem naší cesty,
neb doznati musím, že étouce to-
lik chvály o zmíněné české osadě
v Market Lake zakládané, byli
jsem zvědavými osobně se pře-
svědčiti a pak souditi. A tu do-
znati musím, že co o zmíněném
místě psáno bylo, obzvláště v do-
pisech p. Marše z Linwood, vše
pravdivé jest až na to dříví, poně-
vadž nestojí \$8.00, nýbrž \$14.00
ve skladě a na pile \$8.00.

Přirazivše do Market Lake,
ubytoval jsem se u zetě p. Žlábka,
který se toto léto do zmíněné osa-
dy přistěhoval a si slušně stavení
na 160 akrech mnou již dříve za-
koupných, postavil. Zet' mój
provozuje řemeslo tesařské a do-
bře se mu vede. Aniž bych si
velkého odpočinku popřál, spěchal
jsem navštívit souseda p. Frant.
Pánka a p. Estefáka, bývalého
osadníka texasského. Jelikož jsem
byl od zmíněných rodáků již oče-
káván, nebylo překvapení tak vel-
ké, že to ale všelejší uvítání. Oba
byli zaměstnáni se sklizením voj-
těšky, než toť se rozumí, že práce
na čas odložena a rokaváno o tom
neb onom. Druhý den spiněna
pak touha má, užítí krajiny a sy-
stem zavodňovací. V průvodu
jenerálního jednatele jeli jsme po
délce kanálu zavodňovacího sever-
ně od Market Lake as 12 mil, pak
západně 8 mil okolo pozemků,
které zavodňovány bývají. Na
cestě zastavili jsme se u starého
osadníka, někdy bývalého občana
státu Nebrasky, pana Larsona.
Abych si celou tu krajinu prohlé-
dnouti mohl, jeli jsme jihovýchodně
zpět, kam jsme již samý večer do-
razili. Doznati musím, že kam-
koliv jsme zavítali, všude samá
spokojenost od nejmenšího do to-
ho největšího výrobku. Brambory
tři, čtyři až pět liber vážíci je ma-
ličkosti, hlávky zelí od 25 do 40
liber nejsou žádnou zvláštností a

jiné výrobky jsou obdivuhodné.
Chťeje seznati celé to okolí, jeli
jsem druhý den do Idaho Falls a
odtud jihovýchodně do staré a
bohaté mormonské osady, která
zde před mnoha lety založena by-
la. Překvapení mé bylo ovšem
nemalé spatřením rozkvětu této
bohaté osady s ohromnou úrodou,
ale jak jsem dle těch malých mor-
moňátek soudil, jest osada dosti
pozhnaná.

Jak nám sděleno, stala se min.
rok u Idaho Falls smutná událost.
Dva neznámí muži plující po řece
do Idaho Falls narazili na skal-
sko, od něhož se jim loďka rozbila
a oba ubožáci utonuli. Událost
tato připomíná mně na dopiso-
vatele Pokroku Západu z Colora-
da, který psal, že Snake River
přešel v pěkách. Jelikož jsem
se osobně o hloubce a prudkosti
jmenované řeky přesvědčil, zaprá-
šil si onen pán a to pořádně; řeku
možná že v pěkách přešel, ale po
mostě.

Přesvědčiv se a jsa spokojen se
vším co jsem viděl, přikoupil jsem
ještě 160 akrů dobrého pozemku,
tak že nyní celé půl sekce vlast-
ním. Městečko Market Lake má
dva slušné hotely, školu a veliký
"létor", který zásobuje každého,
od nejmenšího do největšího. Ve
škole vyučuje mladý rodák schuy-
lerský, p. Fred Vystřelil.

Než jsem zpáteční cestu nastou-
pil, navštívil jsem ještě starého,
chvalně všude známého osadníka
z Nebrasky p. Jos. Ledvina a jeho
rodinu. Byl jsem vřele uvítán a
milé pobavení u rodáka zmíně-
ného zůstane mi dlouho památkou.
Pan Ledvina má vkusně a hezky
zařizenou domácnost, kterou mu
mnohý měšťák záviděti může.

Dle náhledu mého soudím, že
česká osada v Market Lake stane
se co nevidět jednou z největších
osad západních. Právě než jsem
odjel, zakoupil tu rodák p. Suchý
z Oklahomy a také se hned přesí-
dlil. Vody jsou zde dobré a zdra-
vé, dříví okolo řek dosti, podnebí
mírné. Za mého třinedělního po-
bytu zde byla povětrnost teplá a
než jsem odejel, překvapen byl
jsem hezkým takřka celou noc tr-
vajícím deštěm. Než jaké podí-
vání naskytlo se mi ráno, spatřiv
vršky hor pokryty sněhem. Synu
mému Karlovi líbí se tu velice a
nepomýšlí více na Nebrasku. Zá-
roveň podotknouti musím, že se
na jaře s rodinou vyjma syna Jana
do nového domova přesídliti hod-
lám. S úctou

Karel Lapáček.

*Němečtí studenti stýrali české
dětí.* Dvě děti účetního jistě bu-
dějovické továrny, hráli si dne
11. října v ulici Klaudivi. V tom
kolem šel žák německé reálky, syn
profesora na témže ústavě, Hally
a s ním i studující Zulger, syn
ředitele měst. školy německé. Zu-
lger z ničehož nic přiskočil k
hrájícím si hochům a staršímu z
nich zasadil takovou ránu do hla-
vy, že zavrával a vypukl v pláč.
Halla pak začal křičet: "Tos dal
tomu českému všivákoví málo, já
mu ještě přidám!" a také již s na-
přaženou pěstí jal se tlouci téhož
českého hochu, až mu naskočily
na hlavě boule. "A ještě potvo-
ra žije!" křičel při tom německý
ten student, načež vzal veliký ká-
men a třískal jako zběsílý do obou
českých dětí. Menší z přeпада-
ných dětí, všecko zbroceno krví,
najednou kleslo k zemi a trvalo
skoro hodinu, než bylo opět při-
vedeno k životu. Ale to nadějně-
ho buršáka nezarázilo. Ještě nad
padlým tím hochem křičel: "Čestí
psi, všiváci. holoto česká!" a pak
teprve s druhým studentem prchl.
Ale na tom nebylo dosti. Když
otec těžce zraněných dětí šel si
stěžovati k profesorovi Hallovi
na bídácké jednání jeho syna, byl
tímto odbyt, že prý on za své dítě
ručí a že toto není ničeho podob-
ného schopno. A na to ještě na-
dal dětem účetního.

OD NAŠICH DOPISOVATELŮ

SHAWNEE, Oklahoma. Ctěná
redakce! Održel jsem stroj "Drop
Head Cabinet" Pokrok Západu č. 5
a musím doznati, že co se týče
dokonalosti práce, lehkosti a úpi-
né tichosti běhu, jakož i úhledno-
sti, je to jeden z nejlepších a
nejdokonalejších strojů, jež vůbec
jsou vyráběny. Každý, komu jsem
stroj tento až dosud ukázal, doznal
to samé. Moji sousedé Američané
když uviděli stroj a jak pracuje,
zamluvili sobě každý innd jeden.
Odporuji každému našemu ro-
dáku, který by sobě přál stroj,
jenž jest vzorem dokonalosti, aby
si koupil drop-head Cabinet Po-
krok Západu a bude doista uspo-
kojen. — Dne 24ho m. m. řád
Oklahoma číslo 46 Z. Č. B. Je-
dnoty přijímal mnoho nových čle-
nů a ku oslavě tohoto sbratření a
stuzení lásky a svornosti, uspořá-
dali zábavu u br. Josefa Lebra,
které se zúčastnilo mnoho zdejších
obchodníků, vzdor vzdálenosti 25
mil. Zábava trvala pozdě do noci
a byla v každém ohledu zdařilou,
o což největší zásluhu sobě získaly
paní Ledrová a Vlasáková, kteréž
bez únavy obsluhovaly shromáždě-
né hosty. Rád tento hodlá sobě
zbudovati pěknou spolkovou síň
v nejbližší budoucnosti. — Do-
stávám dotazy ohledně školních
pozemků, mnoho-li akrů může se
pronajmouti za těch \$25. Podotý-
kám poznovu ku vysvětlení, že
nájemné na jednu čtvrt, na 160
akrů, obnáší od \$25 výše ročně,
podle toho, jakého druhu pozemek
jest. \$25 jest ta nejnížší suma,
za kterou se může pozemek školní
pronajmout a je li více nájemců,
pronajímá se dražběně, tomu, kdo
větší nájemné nabídnul. Na první
rok musí zaplatiti hotově napřed
a za poslední dva roky dá noty,
na každý rok jednu. Teď jsou
již skoro všechny pozemky školní
pronajmuté, avšak mnohé z nich
leze přikoupiti od původních pro-
najímatelů za poměrně skrovnou
náhradu. Tež jsou zde k dostání
k přikoupení laciné homesteady,
jakož i pozemky deedované, s le-
sem, i vodou, aneb samé prerie,
jak si kdo přeje. Kdo by sobě
přál dobrý pozemek a veselý do-
mov, ať nemešká a přijede sem.
Počasí máme tu posud teplé a pří-
jemné a stromoví zelené jako na
jaře. F. K. Vondreis.

PRAHA, Neb. Ctěná redakce!
Čtu pilně Váš list a zvláště redak-
ční poznámky vztahující se k po-
litice. Co jest mi divné, že jedna
strana druhou tupí. Jedna doka-
zuje, že se časy lepší a druhá
zas že se horší a každá chce mít
pravdu. Stříbraři vidí svého Spa-
sitele ve stříbře a zlatáři v zlatě,
ale podle pravdy obě tyto strany
samy sebe klamou. Republikán-
ská strana, když nemůže jinak,
tedy hlásá, že zákon celní jest ku
prospěchu lidu pracovnímu. Ale
dejme tomu, že čeho je tu málo,
to se musí přivážet z ciziny a na
to je clo, aby to bylo dražší. Čeho
je tu však nadbytek, to se nemusí
přivážet, jako ku příkladu farmer-
ské plodiny, to se sem zajisté ne-
přivážet a clo je jen pro ty, kteří
obchodují s takovým zbožím, kte-
rého je zde málo, ale jest potře-
bné, aby ho mohli prodávati o
něco draž. A proto, vy páni
redaktoři, kterékoliv strany,
hledte prohlédnouti z Vašeho kla-
mu o té peněžní otázce a hledte,
abyste hlásali svým čtenářům
pravdu, proti kteréž nemůže býti
žádných argumentů, jež by jí
zvrátily. Jestli jsou stříbraři faleš-
ní proroci, pak zlatáři podle
toho nemůžou být lepší, protože
mají stejná hesla, jedno stříbrné
a jedno zlaté a přou se, a až by
samy věděli proč. Co řekli by
jste, kdyby se utvořila strana s
heslem: "Užijeme peněz jen co
jmění a zavládně blahobyt v naší
zemi, a važme si sama sebe, aby-

chom poznali co jest nebe." V
úctě. Josef N. Míšek.

Pozn. red. Pan pisatel patrně
nepostihnul účel ochranného cla.
Kdyby byla jeho domněnka sprá-
vnou, tedy by 242 předměty ze
705 nebylo v seznamu těch, jež
přichází sem prosty cla a kteréž
jsou vesměs toho druhu, jež se
zde nedají neb nevyrábí a sem
přiváženy býti musí. Mezi těmi
jsou knihy ve všech cizích řečích,
káva, kakao, ovoce z jižních kra-
jin, kožedělny, pryžec, léčiva, ko-
fení, harviva, a nesčetné jiné
podobné předměty, jež sem při-
vážeti musíme. Ochranné clo
neukládá se k vůli zdražování ja-
kýchkoliv výrobků neb předmětů,
nýbrž ku povzbuzení průmyslu v
tom oboru. A také skutečností
snadno k dokázání jest, že ochran-
né clo trvale žádný předmět
nezdražuje a když vzbudilo zde
průmysl k vůli němuž bylo ulože-
no, tedy naopak způsobuje klesání
ceny výrobku aneb předmětu tako-
vého. Nejmarkantnějším a nejlepe
v paměti jsoucím příkladem, jest
snad bílý plech. Pan pisatel do-
jista se ví pamatovat, co to bylo
nátku a krokodilských slzí před
sedmi lety, že ten zlopděvný
McKinley uložil clo na plech a
jak budou drahé plechové pejkly!
Bylo to pravda? Poznal pan pi-
satel snad nějaké zdražení? Do-
jista ne! Ba právě naopak, nyní po
sedmi letech již vyrábíme zde více
než polovici plechu co spotřebu-
me, více než za deset milionů do-
larů ročně a plech se prodává
levněji, než se prodával kdykoliv
před tím. Však těch \$10,000,000,
kteréž jsme dříve posílali do
Škotska, zůstává mezi námi. Před
čtyřiceti lety jsme neměli skoro
žádný železářský průmysl a platili
jme Anglicku za kolejnice železné
až \$150 za tunu. Pak ale přišla
strana republikánská s ociranným
clem a ejhle, v těch 40 letech před-
stihli jsme ve výrobě železářské
Anglii, jejíž průmysl železářský
jest starý několik set let a prodá-
váme kolejnice levněji než v An-
glicku, za \$20 tunu. Podobně
bylo i s průmyslem pádelnickým.
Před čtyřiceti lety jsme neměli
skoro žádný pádelny v zemi a vše
co jsme potřebovali, dováželo se z
Anglie. Vše co jsme vypěstili a
odprodali, potřebovali jsme na
zaplacení výrobků anglických, zů-
stávající při tom chudými, kdežto
Anglie z nás bohatla. Však celním
zákonem z r. 1862 poskytnuta
byla průmyslu tomu ochrana a
nyní jest již tak rozvinut, že není
daleka doba, kdy budeme moci
řici, předstihl průmysl anglický
v oboru tom, kterýž jest o plně
století starším nežli náš. A naše
látky americké jsou právě tak do-
bré jako anglické, ale mnohem
levnějšími nežli bývaly, pokud
jsome museli všechno z Anglie ku-
povati. Účelem ochranného cla
jest to, aby povzbuzena byla vý-
roba domácí všeho toho, co naše
vlastní dělnictvo zde vyráběti mů-
že, tak abychom nemusili ze země
posílati neustále peníze za výro-
by cizozemské, nýbrž aby tyto
zůstávaly zde, mezi námi, aby
kolovaly od vyrabitele k dělníku,
od dělníka k obchodníku, od
obchodníka k rolníku, atd. Že
ochranné clo nepůsobí tak, jak
pan dopisovatel se domnívá, o
tom by mohl míti zkušenosti z
minulosti. Kdyby bylo pravda,
že ochranné clo jest na újmu, tak
jako tvrdí demokraté, jakž by to
mohlo býti, že za republikánské
správy při ochraně celní od roku
1862 až do r. 1892, panoval ne-
přetržitě blahobyt v zemi pro vše-
chny vrstvy obyvatelstva, pro rolni-
ctvo, dělnictvo, řemeslnictvo i
obchodnictvo. Kdežto naproti
tomu pravdou jest, že kdykoliv
jsme měli demokratickou správu
a ochrana celní byla zrušena, aneb
clo pod míru ochrannou uvedeno,
panovala vždy bída, nedostatek,
nouze a hlad. Tak bylo za nedá-

vno minulé správy demokratické,
kterou snad pan dopisovatel má a
bude míti dlouho v paměti. Tak
bylo koncem let padesátých, tak
bylo koncem let čtyřicátých i kon-
cem druhého desetiletí věku toho-
to. Či nevěhl pan dopisovatel
sám sobě a neví, že za správy
Clevelandovy nám všem bylo zle,
hodně zle, a za předcházející sprá-
vy republikánské jsme prospívali
jak nikdy před tím a jako žádný
j' / národ na světě? Když nebu-
deme věřiti svým vlastním zkuše-
nostem, tomu poznání, kteréž
nabylí jsme ze skutečnosti, komu
a čemu máme pak věřiti? Prosimé,
aby jste dal ruku na srdce a při-
znal se, aspoň samu sobě, která
že strana má pravdu, jestliže ta
strana, kteráž tvrdí, že se časy
lepší, aneb ta kteráž praví, že se
horší. Ohlédněte se kol sebe a
přiznejte se, která z těch stran
lže. A když se přiznáte, povězte
nám, která zaslouží spíše důvěry
a jestliže ta co lhalá a lže, má
právo tu druhou tupit?

*Zachvaty teraje vylíbeny. Zachvaty a
nervosní smáči po jednodušším užívání
Dr. Klineho nov. receptu. Zapište si
pro \$2 lahve na zvoníku. Odeřte ji zdarma
Dr. K. H. Kline, Ltd. 301 Arch st. Philadel-
phia Pa. U. S. A.*

ZASLÁNO DO SCHUYLER.

V. Malý, z dopuštění důvěrník!
Kdyby jste mi stál za řec, tedy
bych na Váš uličnický výpad
odpověděl. Ovšem, takové nepat-
rné osobky jako jste vy, neznají
ani pravdu mluvit ani slušně
jednat, nýbrž jen nadávat. Že
my byli v právu a vy v nepravdě,
toho důkazem jest, že jste k ru-
kouru našim zaplatil co jste zapla-
titi měl již před pěti měsíci.
Prskejte jen ve svém malomocném
vzteku dále — až se celý
poprskáte. J. R.

Kus pergamentu
když není posád, není více božstevným
nežli mrtvole podobný vzhled těch nešťas-
níků, kteří řadění jsou mezi tak zvané "sou-
vené invalidy". Jaký to om! Zahnující
zoufalost bez naděje. Tak dlouho jak obživu-
jící sílu Hostetterovy žaludční Hořké je-
čitty a vysilené ústrojí znovu obživiti, vždy
stává naděje docelně síly nové. Barva i pl-
nost vrátí se opět do vyliděných líc s touto
kotvou panující nad neduhů a slabostí. Jest
to slička moci n-dosažitelné, nejvyšší čisto-
ty a lék předcházející nezáživnosti, žloutenku,
mulari, a revmatické, nervosní a ledvinové
neduhů. Užíváním léku toho získáte chuť i
spánek; působí proti únavě, rozlčení a všem
neduhům přibuzným, jakož i následkům,
vzniklým z chladného neb vlhkého počasí.

**Postarejte se
o budoucnost
svých rodin**

přistoupím
k rozvětvenému
řádu

WOODMEN of the WORLD,

Jenž vyláčí pojistné
správně a rychle.

JEDNÁNÍ V ŘEČI ČESKÉ.

Hledají se jednatelé,
k založení nových táborů. Výhodné pod-
mínky.

Dopíste o podrobnosti česky neb angli-
cky na vrchního velitele

J. C. ROTT,
311 Sheely Block, OMAHA, NEB.

Víte o tom,

**že THE STATE FARMERS
MUTUAL INSURANCE CO.**

ZE SOUTH OMAHA, NEB.,

pojistí majetek váš proti ohni, blesku a
vichru za obnos jednoho procenta a
\$2.00 za vystavení certifikátu? Společ-
nost tato řízena jest na vzájemném plá-
nu a tak bezpečnou jest jako Gibraltar
sám. Vydání s řízením spojené jest ne-
obyčejně nízké a direktori jsou muži
známé schopnosti a nejvyšší poctivosti.
Jestli není jednatelé našeho ve vašem
okolí, přejeme si tam jednoho.
Dopíste si o podrobnosti.

F. B. Holman, předs. } So. Omaha,
Isaac Noyes, náměstek. }
J. E. Curti, pokladník }
B. R. Stouffer, taj. } Neb.

1917-18